

MARIBORSKI

Cena 1 Din

VEČERNIK

JUTRA

Uredništvo in uprava: Maribor, Gosposka ul. 11 / Tel. uredn. 2440, uprave 2455
Izhaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 14. uri / Velja mesečno prejemam
v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom 12 Din / Oglasi po ceniku / Oglase sprejema tudi oglasni oddelek »Jutra« v Ljubljani / Poštni ček. rač. št. 11.409

15 let P.T.L.

Letos obhaja Protituberkulozna liga v Mariboru (PTL) 15letnico svojega obstoja. Ustanoviti društvo ni težko. Tudi pravila so kaj kmalu oblastveno potrjena. Toda ravnati in delovati po njih, posebno pa društvo, ki si je vzelo za svoj motto Gregorčičev verz »Odpri roke, odpri srce, otiraj bratovske solze«, ni lahko. Javnost je bilo treba šele vzgojiti, ko ligini ideji. Liga se tega dobro zavešča. Treba je bilo vseh propagandnih registrov, da je liga uspela. Malokateremu društvu se to posreči. Ligine ideje pa so že prodrle v vsak dom, bogat ali reven, njeno delovanje se čeni povsod. Mnoge, ki so skeptično stali ob strani, štejem med prijatelje, med propagatorje liginih idej. Liga se tega dobro zavešča, in iz te zavesti črpa novih moči za izvrševanje nalog v prid trpečim sobratom.

Da pa bo liga svojo nalogo tudi častno izvedla, ji je porok velika armada podpornikov, ki se rekrutirajo skoroda iz vsake hiše. Že pred 15 leti, ko je izdala liga na meščane svoj prvi apel, je rodil seveda po predhodni temeljiti čaropisni propagandi nepričakovane uspehe. Saj je bil že po štirih mesecih odprt modernost urejen in z vsemi potrebnimi pripomočki opremljen ambulatojni v Stolni ulici št. 5. Vrata tega dispensarja, ki se je pozneje preselil v Gregorčičevo ul. 6 oziroma v Okrožni urad za zavarovanje delavcev v Marjični ulici 13, so odprta vsakomur. Brezplačno je bilo preiskanih na tisoče in tisoče. Če bi liga drugače ne napravila, bilo bi to tudi dovoli. Toda liga je uvedla tudi uspešno propagando. Razposlala in porazdelila je na tisoče in desetisoče različnih brošur kakor »Pouk o jetiki«, »Boj jetiki«, »Cilji in naloge ambulatorija«. Ligini lepaki so preplavali vso Slovenijo. Prvi tovrstni lepaki, pred katerimi so se ustavljali ljudje, so dali budo k samopomoči, k skupni borbi v boju proti jetiki. Naša liga je s tem dala zgled ne le sličnim organizacijam v Sloveniji, temveč tudi v drugih mestih naše države. Nadalje je izvedla liga stalistiko o umrljivosti v zadnjih desetletjih, proizvodovne pole o zdravstvenem stanju prebivalstva in so higijenske predpise preiele vse občine, orožniške postaje, šole, zdravstveni, Dosegla je, da so se vpeljali protituberkulozni dnevi po šolah. Prirejala je tečajne za zdravnike, predavanja po šolah in tovarnah ter za širšo javnost. V Topolšiču, kjer je imela liga svoječasno deset prostih postelj, je pošiljala bolešno šolsko mladino. Danes nima liga nobene postelje več na razpolago, toda deco pošilja še tjakaj, čeravno to ligino delo zelo obremenjuje. Petletno ligino delovanje je bilo kronano s predajo oddelka za pljučno bolne v tuk. splošni bolnišnici, ki ga ljudstvo označuje kot »ligo«. S pomočjo radodarnih src je liga popoinoma opremila oddelke, ki šteje 20 postelj z vsem potrebnim. Kako potreben je bil ta oddelak, dokazuje dejstvo, da so vse postelje vedno zasledene. Oddelak je mnogo premajhen. Mislimo na to, da je tu izvedbo nad drugim traktom. Liga je tu iniciativno pokazala pot na drugih faktorjih pa je, da se širjenje jetike po bolnišnici z odprto jetiko omili.

Od svojega obstoja pa si je Mariborska PTL nadela nalogo, da zgradi s sodelovanjem vseh Mariborčanov azil za tuberkulozne bolnike v Mariboru. V izvrševanju svoje funkcije se čuti namreč dolžno, da ne more in ne sme pustiti prostega razmaha morilki jetiki, ki nam grabi naše najboljše narodne sile. Da si

Radi redne laške vojske v Španiji

Intervencija francoske vlade v Rimu

PARIZ, 17. marca. Havas poroča: »Populaire« poroča: »Doznavamo, da se v političnih krogih smatra nepreklicna, nesporna ter neuttajliya ugotovitev glede navzočnosti celih italijanskih vojaških edinic na španskem bojišču kot zelo resna zadeva. Po naših informacijah se ni francoska vlada zadovoljila s tem, da je ta dejstva sporočila nevmeševalnemu odboru v Londonu, marveč je istočasno opozorila rimsko vlado na težaven položaj, ki radi tega nastaja.« Informacija navedenega lista je tem zanesljivejša, ker je znano, da stoji »Populaire« prav blizu L. Blumu.

WASHINGTON, 17. marca. Španski poslanik je izročil zunanjemu ministru noto, v kateri opozarja na navzočnost velikih edinic neke tuje vojske na španskih tleh, ki se borj na strani generala Franca.

VALENCIJA, 17. marca. Havas poroča: Ministrstvo letalstva in mornarstva v Valenciji zatrjuje, da je prejelo sledeči radiogram, ki je bil iz Palme na Malorci sporočen diplomatskemu zastopniku burgoške vlade v Rimu: »Admiral Vlachini, poveljnik Italijanskega letalstva na Malorci, se podaja na dopust. Prosim vašo ekscelenco, da stori v Rimu vse potrebno, da ostane admiral Vlachini tudi nadalje tukaj v službi, zlasti, ker je s svojim dosedanjim delovanjem napravil našj stvari velike usluge, ki so z ozirom na pomembnost dosedanjega letalskega oporišča zelo važni. Ker bi moral admiral Vlachini že v ponedeljek izročiti svoje posle svojemur namestniku, prosim vašo ekscelenco, da smatra to zadevo kot nujno.

Pogajanja Beograd - Rim radi žentlemenskega sporazuma

PARIZ, 17. marca. Po informacijah dobro poučenih krogov je jugoslovanski poslanik dr. Purić v Parizu obiskal zunanjega ministra Delbosa, ki mu je sporočil, da so se med Rimom in Beogradom pričela pogajanja za sklenitev žentlemenskega sporazuma.

DUNAJ, 17. marca. Glede poteka pogajanja: Španija ni Abesinija

PARIZ, 17. marca. General Miaja, branilec Madrida, je v razgovoru z zastopnikom pariškega »Le Soir« izjavil: »Navzlic vsem prizadevanjem italijanskega generalnega štaba nam vendar ne morejo blizu. Pred dnevi pričeta ofenziva pri Guadalajari je zaustavljena. Španija ni Abesinija. Dekler so v Madridu še živi ljudje, ne bodo italijanske čete vko-

Svedske tvornice izdelujejo protiletalske topove za obrambo Londona

BERLIN, 17. marca. Nemški kancelar je včeraj dopoldne sprejel danskega kralja Kristjana X., s katerim je ostal v daljšem razgovoru na štiri oči. V političnih krogih pripisujejo temu sestanku velik pomen, kj se nahaja v istem okviru kakor nedavni razgovor med Hitlerjem in švicarskim zveznim svetnikom Schulthesom. Kakor je Hitler tedaj svečano izjavil, da bo Nemčija spoštovala švicarsko nevtalnost, tako je v smislu informacij, obvezno izjavil Hitler Kristjani X., da bo Nemčija spoštovala sedanje danske meje, kakor so ji bile priznane leta 1920, torej tudi dansko suverenost nad ozem-

ljem zgornjega Šlezviga, ki ga je tedaj Nemčija odstopila Danskim.

LONDON, 17. marca. Švedski zunanji minister Sandler je včeraj prišel v London, kjer se bo sestal z Baldwinom, Edenom, Chamberlainom in drugimi državniki. Sandler je izjavil, da pomeni oborožitev Velike Britanije zjamčenje miru v Evropi. Doznava se, da si je Anglija zjamčila produkcijo znanih boforskih tvornic, ki bodo izdelale protiletalske topove za obrambo Londona. Razen tega so v teku pogajanja za velike nabave žekla in drugih rud, ki jih bo izvršila Anglija v Švedski.

gajanj med Beogradom in Rimom obveščala jugoslovenska vlada sproti ostale članice Male antante, ki sta z njo popolnoma solidarni. V tukajšnjih krogih mislijo, da bo praktično zopet stopila v veljavo prijateljska pogodba iz leta 1924, ki leta 1929 ni bila več podaljšana.

rakale v Madrid. Italijanski fašizem je menil, da bo lahko iz Španije napravil to, kar je z Abesinijo. Toda njegovi voditelji so pozabili, da je tukaj ves narod, ki je pripravljen, da se do zadnjega žrtvuje, da odbije tuje. Štiri mesece že odbijamo nemške in marokanske čete in sedaj delamo isto z italijanskimi odredi na guadalajarski fronti.

bolniki, pošilja revno in okrepitve potrebno šolsko mladino v okrevališča, propagira in uvaja mlečne akcije po šolah, pošilja bolne otroke v zdravilišča, opozarja merodajna mesta za odpravo oziroma zboljšanje nehigijeničnih razmer, seznanja občinstvo s problemi borbe proti jetiki s poučnimi članki v časopisih in drugim.

Mariborska PTL stopa v 16. leto svojega obstoja. Pri tej priliki apeliramo ponovno na vse one, ki še vedno stojte ob strani; zavedati se morajo, da more le dobro organizirana protituberkulozna borba zaježiti jetiko. Ta borba mora sloveti na najširši podlagi: na hotenju in prizadevanju vseh slojev in stanov, na sodelovanju vsakega posameznika.

R. S.

Pabecki

NOVI PRORAČUN V SENATU.

Danes dopoldne se je pričela v senatu načelna razprava o novem državnem proračunu in finančnem zakonu.

TRI KONVENCIJE V SKUPŠČINI.

Narodna skupščina je na svoji včerajšnji seji sprejela tri važne mednarodne konvencije, in sicer mednarodno konvencijo glede potniškega in tovornega železniškega prometa, ki je bila sklenjena v Rimu, nadalje konvencijo s Češkoslovaško, v smislu katere se odpravlja dvojno obdavčenje z dedščinskimi davki ter končno konvencijo z Dansko glede arbitraže in sodne pomoči. Danes je pričela skupščina z razpravo o novem načrtu zakona o pooblaščenih inženjerjih.

V NASPROTSTVU S § 98.

Državni svet je razveljavil razrešitev nekega šolskega nadzornika, ki je bil potem imenovan za učitelja. Državni svet ugotavlja v svoji rešitvi, da je »razrešitev sreskega šolskega nadzornika in njegovo imenovanje za učitelja brez njihovega pristanka v nasprotstvu s § 98 zakona o uradnikih iz leta 1931. Utemeljuje to svojo odločbo ugotavlja Državni svet, da je ponekod napačno razširjeno mnenje, da je položaj šolskega nadzornika političnega značaja in da se smejo radi tega ob spremembah režima nadzorniki odstavljati ali premoščati.

KRONA IZ PLATINA.

Nova krona angleške kraljice je izdelana pretežno iz platina, le notranji obroč je iz zlata in so ta obroč že nosile kraljica Viktorija in njene naslednice. Sedanja angleška kraljica bo prva kraljica, ki bo imela krono iz platina.

CELICA GROZE.

Na velikem shodu v Madisonu Squarju je newyorški župan La Guardia ponovno izustil besede, radi katerih je nemška vlada nedavno protestirala v Washingtonu. Dejal je, da bo na newyorški izložbi dal zgraditi posebno »celico groze«, kjer bodo razpostavljene karikature rjavosrajčnega režima v Nemčiji. Tudi general Johnson je zelo ostro govoril proti Nemčiji.

KUPUJEJO.

V zadnjih petih mesecih so pokupili Angleži v Jugoslaviji 15 rudarskih polj pod firmo »Pacific Trust« iz Londona. Angleška družba se ne zanima za premo, pač pa za druge rude, ki se večinoma še ne pridobivajo. Na kupljenih poljih bodo pridobivali predvsem svinec, cink, antimon, zlato in druge rude.

GESCHÄFT IST GESCHÄFT.

V reviji »Misel in delo« beremo v zadnji številki pod gornjim naslovom med »Drobtinami«: »Duša akcije, da bi se tudi pri nas po zgledu nacističnega podjetja »Technische Union« v Berlinu organizirala podobna ustanova, in sicer v bolj ali manj tesni zvezi z Liotičevim gibanjem, je neki pokristijanjeni Žid Milan Danič-Diamantenstein. Ko so vprašali pristojne nacistične faktorje v Berlinu, ali jim je poreklo tega gospoda znano, so pritrdili, pa pripomnili, da jim je vseeno, ali delajo z Židi, ali s komunisti ali s kom drugim, češ da velja zanje geslo »Geschäft ist Geschäft«.

V vsako slovensko hišo „Večernik“!

